

**Проект лекции для несовершеннолетних: «Об ответственности за
осквернение, уничтожение и повреждение памятников и других
мемориальных сооружений, установленных в память и в честь защитников
Отечества»**

Мемориалы и памятники воинам – это не просто каменные и бронзовые структуры, разбросанные по городам и сёлам. Они являются живыми символами истории, молчаливыми свидетелями героизма, стойкости и жертвенности. В России, стране с богатым историческим наследием и множеством военных конфликтов, мемориалы и памятники воинам занимают особое место в сердцах и сознании людей. Они служат напоминанием о трагических страницах нашей истории, о тех, кто отдал свои жизни ради будущего страны.

Эти мемориалы не только увековечивают память о прошлом, но и передают важные уроки мирным поколениям. Они помогают сохранить историческую память, обучают уважению к прошлому и стимулируют размышления о ценности мира и стабильности. В каждом регионе России памятники и мемориалы несут свою уникальную историю, отражая местные особенности и исторические события.

Мемориалы и памятники воинам – это не только произведения искусства, но и важные исторические маркеры, отражающие ключевые моменты национальной истории. Создание каждого из них связано с определенными историческими событиями, отражая глубокие социальные и политические процессы, происходившие в стране.

Среди самых выдающихся и интересных памятников и памятных мест в городском округе Горловка являются:

- **Стелла погибшим воинам землякам в сквере Героев**, установлен 5 ноября 1969 года, в память о воинах-горловчанах, погибших в боях с немецко-фашистскими оккупантами;

- **Мемориальный памятник-танк Т-34 на братской могиле**, расположен в сквере Советской Армии. В сентябре 1943 г. через Горловку проходил один из рубежей Донбасской наступательной операции. Этому важному событию и посвящена братская могила воинов-танкистов;

- **Памятник на братской могиле советских воинов** расположенный в парке имени Горького, установлен 7 мая 1965 года в честь погибших освободителей города;

- **Памятник на Братской могиле советских воинов**, расположенный в поселке шахты им. Румянцева, установлен 3 сентября 1959 года;

- **Мемориальный комплекс-могила советских воинов и партизан «Партизанская слава»**, расположенный на привокзальной площади станции Никитовка, установлен в честь погибших работников железнодорожных станций Никитовка и Красный Лиман, которые входили в партизанский отряд Смолянова Б.С.

В силу ч. 3 ст. 67.1 Конституции Российской Федерации Российской Федерацией чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды. Умаление значения подвига народа при защите Отечества не допускается.

Данное нормативное предписание призвано укрепить духовно-нравственные ценности российского общества и выразить культурно-воспитательную функцию государства.

В связи этим уголовно-правовая политика Российской Федерации направлена на обеспечение защиты исторической правды, а также памятников и иных мемориальных сооружений, установленных в память и в честь защитников Отечества.

Осквернение памяти павших защитников Отечества грозит лишением свободы.

Законодательством Российской Федерации с 07.04.2020 г. ужесточена ответственность за неправомерные действия в отношении воинских захоронений и мемориалов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов, либо посвященных дням воинской славы России.

Соответствующие изменения в Уголовный кодекс РФ внесены Федеральным законом РФ от 07.04.2020 №112-ФЗ "О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации", который дополнил его статьей 243.4, и внес изменения в ст. 244 УК РФ.

Одним из ярких примеров вандализма в отношении воинского захоронения, увековечивающего память погибших при защите Отечества, может служить тушение гражданами вечного огня.

Важно помнить, что с точки зрения закона вечный огонь – это не только символ особой торжественности памяти народа о павших героях, но и элемент воинского захоронения или мемориального сооружения, находящегося вне воинского захоронения, с постоянным горением огня.

Вандализм в отношении каких культурных объектов подлежит квалификации по ст. 243.4 УК РФ?

К культурным объектам, защищаемых положениями ст. 243.4 УК РФ, относятся:

- воинские захоронения;
- памятники, стелы, обелиски, другие мемориальные сооружения или объекты, увековечивающие память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященные дням воинской славы России (в том числе мемориальных музеев или памятных знаков на местах боевых действий);
- памятники, другие мемориальные сооружения или объекты, посвященные лицам, защищавшим Отечество или его интересы.

Какие действия признаются неправомерными в отношении воинских захоронений и мемориалов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященных дням воинской славы России?

Уничтожение или повреждение в целях причинения ущерба историко-культурному значению.

Какая ответственность предусмотрена за неправомерные действия в отношении воинских захоронений и мемориалов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященных дням воинской славы России?

За неправомерные действия предусмотрена уголовная ответственность.

Какое наказание предусмотрено за неправомерные действия в отношении воинских захоронений и мемориалов, увековечивающих память погибших при защите Отечества или его интересов либо посвященных дням воинской славы России

В качестве наказания за противоправные действия предусмотрен:

- штраф до 3 миллионов рублей;
- принудительные работы до 3 лет;
- лишение свободы сроком до 3 лет;

При этом, если вандализм совершен в отношении мемориальных объектов, посвященных памяти погибших в период Великой Отечественной войны, или посвященных лицам, защищавшим Отечество или его интересы в период Великой Отечественной войны, или посвященных Дням воинской славы России в этот период (в том числе мемориальных музеев или памятных знаков на местах боевых действий), то наказание предусматривает:

- штраф в размере от 2-5 миллионов рублей;
- обязательные работы на срок до четырехсот восьмидесяти часов;
- принудительные работы на срок до пяти лет;
- лишение свободы на срок до пяти лет.

В заключение, сохранение памятников культуры очень важно для сохранения нашей истории и культуры. Они являются частью нашего прошлого и наших исторических корней, которые мы не должны потерять. Нам нужно уважать их и сохранить их для будущих поколений и для нас самих.